SCRUDU MEANTEISTIMEIREACHTA, 1978

MATAMAITIC - ARDCHURSA - PAIPEAR 1 (300 marc)

DfEARDAOIN, 8 MEITHEAMH - MAIDIN, 9.45 go dtf 12.15

Scrtiduimhir

ROINN A (100 marc)

Freagair gach ceist.  Moltar gan thar 30 néiméad a chaitheamh ar an roinn seo,

Freagair gach ceist trf (a) né (b) n6 (c) nb (d) a scrfobh sa bhosca at ag gabhiil le gach ceist.

M4s mian leat freagra a athrfi, scrios amach do chéad rogha agus scriobh an freagra nua taobh
leis an mbosca.

T4 Té4blaf Matamaitice le f4il én bhFeitheoir.

NI MOR AN DUILLEOG SEO A BHEITH INIATA LE DO FHREAGARLEABHAR

1. Déantar cailleadh de 25% nuair a dfoltar earra ar £90. Is & an costas ceannaithe n4
(a) £112-:50 (b) £120 (c) £115 (d) £93-75
2 T4 001 m3 scrfofa i cm® cothrom le
(a) 1 (b) 10 (c) 100 (d) 10,000
3. Déantar cumhracht 4irithe a dhfol i dtr{ thomhas. Is & an luach is fearr ortha n4
(@) 125 ml ar 83p (b) 75 ml ar 49p (¢) 25 ml ar 17p (d) T4 siad go léir ar chomhl
4. An t-am a thégann sé de sconna A umar a lfonadh, t4 sé& cothrom le leath an mhéid ama a

thégann sé de sconna B an t-umar céanna a lfonadh. Lfonann A agus B le céile an t-umar
i 6 n6iméad. Is é an méid néiméad a thégann sé de 4 an t-umar a lfonadh n4

(@ 9 (b) 12 (c) 18 (d) 36
5. Déanann siopaddir brabis de 25% nuair a dhfolann sé earra ar an luach marcdilte.  Le linn
reaca tugann an siopaddir lacdiste de 10% ar an luach marcailte. Is é an t-fslii faoin
gcéad ar an mbrabfis n4
(a) 50 (b) 123 fcy 3o (d) /215
6. Triant4n is ea xyz 4it go bhfuil |Lxyz| = 30°, |lxzy| = 47° agus |yz| = 5 cm. Cé acu ceann

dfobh seo leanas at4 iosaiméadrach (coimhionann) leis an A xyz ? (Nfl na léardidi tégtha faoi scfla

(]
() (b) (©) /103 (d)
' D,
s s

7 T4 pTz = );; dit p # x.  Ansan
— -
(@) (p.q) € xy (b) pepg © @») 1 (q@x) d @9 = xy)
8. Clipla den siméadracht l4rnach, Sy, sa phointe o is ea (x,y). Cé acu ceann dfobh seo thfos n4
fuil ffor ?

@ (x0) t (0,y) ®) Ox) €S, () x e oy (d) Ixol = 2lxyl




10.

11.

12.

13,

14.

15

16.

17.

18.

19.

Iomhdnna iad p,q,r,s de na ceithre stuaic de chomhthreomharin faoi theilgean atd
comhthreomhar le K. Cé acu ceann diobh seo thios na fuil fior i gconai ?

@) Ipql = Irsl (b) |pgl = |lqrl
) (@r) 1t () d &p) 1 (s.q)

Lirphointe an chiorcail is ea o agus tri phointe ar bith sa chiorcal is ea x,y,z.
Cé acu ceann diobh seo thios atd bréagach ?

(a) T4 na hingir leis na dtadhlaithe ag x,y,z comhchumarach ag o.

(b) T4 comhroinnteoiri ingearacha [xy], [xz], [¥z] comhchumarach ag o. X
() o0 € yz = |lyxz|] = 90°.

(d) Ni mér o bheith ar chomhroinnteoir na /yxz.

Té Ipx| = 4, |xql = 2, |pyl = 3 agus xy || qr. Ansan t4 Igr| cothrom le

(a) 7% (b) 4% (c) 3% @ 2% -

Lirphointe an chiorcail is ea k. Is é luach x n4

@ 116 (b) 64 (c) 132 (d) 122
Td |pbl = 3}, Ibal = 2%, |pd| = 3.  Ansan té |cd| cothrom le e
2L X 31 8
(@ 2 (b) 4 (©) Zacg 6D, 3
3

Is € claonadh na line atd ingearach le 2x — 5y + 3 = 0 n4

@ 25

@' = b) -2 (©) 2

i

Gearrann an dd line x — y + 3 = 0 agus 2x — ¥y +5 = 0 a chéile ag an phointe

(@ (=2, 1) (b) (-2, -1) () 23, 1) @ @, -1 '

Cé acu ceann diobh seo leanas nach mapilann {(—3, 4), (2, 2)} ar {(—2, =2), (3, —4) }?

(a) aistria (b) siméadracht larnach (c) rothla (d) siméadracht aiseach

Mé té sin®x = 1 4it 0° < x < 360°, ansan is é an tacar de luachanna ar x ni

(a) {90°} (b) {270°} (c) {90° 270% (d) { 0°, 180°, 360°}

Taispedntar an dronuillinn san ledriid. Cé acu ceann diobh seo leanas atd ceart ?

x tan 6 (b) z Xx cos 0

y tan 6 d =z

@ y
(c) x

Yy sin 6




AN ROINN OIDEACHAIS M.43

SCRUDU MEANTEISTIMEIREACHTA, 1978

MATAMAITIC - ARDCHURSA - PAIPEAR I (300 marc)

DEARDAOIN, 8 MEITHEAMH - MAIDIN, 9.45 go dtf 12.15

ROINN B (200 mgrc)
Freagair CEIST 1 agus TRIcheist eile

(a) Idfonn téamh l4rnach 1260 lfotar d’ola chun teach a théamh ar feadh 35 14. M4 chosnafonn
ola 8:64p an lfotar agus m4 t4 an téamh ldrnach ar siil ar feadh 9 n-uaire a chloig gach 14,
rfomh an costas in aghaidh na huaire, ceart go dti an pingin is gaire, chun an teach a théamh
le linn an 35 l4.

(b) Nuair is é an rdta malairte £1 = 4'35 marc Gearmé4nacha, cosnafonn sé £4515 chun marcanna
a cheannach le haghaidh charr a-allmhairi 6n Gearm4in.

Nuair a thiteann an rita malairte go dtf £1 = 4:30 marc, rfomh an méadQ ar an gcostas,
ceart go dtf an £ is gaire, chun an carr céanna a allmhairiQ.

(50 marc)
Dh4 thriant4n is ea abc agus dce ina bhfuil a a4
|bal = |cd|
lbel = |cel
|Label = |Ldcel M it
bﬁ T c L2 g ﬁb

—>
M4 td b, ¢, e comhlineach, cruthaigh gurb é A dce fomh4 an A abc faoin aistrii bc.

Triantén is ea xyz sa chaoi go bhfuil |xy| = |xz|. Mé4s p agus g ldrphoint{ [xy] agus [xz], faoi seach,
cruthaigh [pz| = |gyl.

(40 marc)

Cruthaigh gurb é an ciorcal a fomh4 féin faoin siméadracht aiseach i Ifne ar bith trf a l&rphointe.

Line is ea D trf lirphointe an chiorcail ati ingearach leis an
gcorda [ab].  Cruthaigh go gcomhroinntear [a b] ag D.

a
T4 ga chiorcail 5 cm ar fhad. Faigh an fad an chorda at§ 3 cm 6 P b
l4rphointe an chiorcail.
(40 marc)

Linte is ea A, B, K sa chaoi go bhfuil A||B agus ALK.
I ngach ceann dfobh seo thfos abair inmhapa amhdéin ati cothrom le A (3
(i) S o §, 4t gur siméadrachtaf 1irnacha iad S agus § sna K

b a b a o b

pointf{ b agus a, faoi seach.

(i) SB o] SK, 4it gur siméadrachtaf aiseacha iad SB agus SK sna
linte B agus K, faoi seach

agus cruthaigh gur aistriti é SB o SA.

Dh4 chiorcal iad P agus Q gur cothrom fad a nga agus gur l4rphointf
dfobh p agus g, faoi seach. Pointe ar bith ar P is ea x agus lfne ’P
trf x at4 comhthreomhar le pq buaileann sé le Q ag y mar at4 san

18arfid P 1,



5. M4 t4 na huillinneacha i nd4 thriantdn ar chomhthomhas, cruthaigh go bhfuil faid a gcomhshlios
i gcoimhréir.

San léarfid comhroinneann bk an /abc.  Cruthaigh \
lba| . |bcl = |bkl . |bpl

(50 marc)

6. Is iad (-2, 1), (1, =3), (3-;-, 2) comhordandidf na bpointf @, b, ¢, faoi seach.
(i) Rfomh achar an A abc, an fad |ab| agus uaidh sin faigh fad ¢ 6n Ifne ab.

(ii) Scrfobh sfos claonadh ab agus ansan faigh cothroméid na lfne K a ghabhann
trf ¢ agus atd ingearach le ab.  Faigh comhordandid{ an phointe ina ghearrann

K an lfne ab.
(50 marc)
= 3 y
7. 5 et B
O Mid a0 sn42° 51' °

rfomh y chomh cruinn agus is féidir leat & na téblaf.

(i) 4

Barra iarainn is ea [pg].  Nuair a ghluaiseann g timpeall an chiorcail, gur l4rphointe dd ¢
agus gur 5 cm fad a gha, gluaiseann p feadh na line L sa chaoi go bhfuil p ag ¢ nuair at4
q ag k.  Taispedntar san léardid an sufomh nuair is triantdn comhshleasach an A gck agus
lLpgrl = 17° 30'. M4 t4 |trl = |rkl, rfomh |pt| agus bfodh do fhreagra ceart go dtf an
sldnuimhir is gaire.

(Nbéta: M4 t4 A + B = 180° td sin4 = sinB)

(50 marc)



